
咨询热线：400-6171-311

成都 2017 届第三次高考模拟

理科数学

第Ⅰ卷

一、选择题：本大题共 12 个小题,每小题 5 分,共 60 分.在每小题给出的四个选

项中，只有一项是符合题目要求的.

1.在一次抛硬币实验中，甲、乙两人各抛一次硬币一次，设命题 p是“甲抛的硬币正面向

上”，q是“乙抛的硬币正面向上”，则命题“至少有一人抛的硬币是正面向下”可表示为

（ ）

A．    p q   B．  p q  C．    p q   D．  p q 

2.已知集合    2| 1 1 , | 1 0A x x B x x      ，则 A B  （ ）

A．  1,1 B．  1,2 C．  1,2 D．  0,1

3.若
1 1 2
2
ai i
i


 


，则 a （ ）

A． 5 i  B． 5 i  C．5 i D． 5 i

4.设  f x 是定义在 R上周期为 2 的奇函数，当0 1x  时，   2f x x x  ，则
5
2

f    
 

（ ）

A．
1
4

 B．
1
2

 C.
1
4

D．
1
2

5.某几何体的三视图如图所示，则该几何体的表面积为（ ）

A．36 12 B．36 16 C. 40 12 D． 40 16

6.设D为 ABC 中 BC边上的中点，且O为 AD边上靠近点 A的三等分点，则（ ）
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A．
5 1
6 6

BO AB AC  
  

B．
1 1
6 2

BO AB AC 
  

C.
5 1
6 6

BO AB AC 
  

D．
1 1
6 2

BO AB AC  
  

7.执行如图的程序框图，则输出 x的值是（ ）

A． 2016 B．1024 C.
1
2

D．-1

8. 已知  0 0,P x y 是椭圆
2

2: 1
4
xC y  上的一点， 1 2,F F 是C的两个焦点，若

1 2 0PF PF 
 
 ，则 0x 的取值范围是（ ）

A．
2 6 2 6,
3 3

 
  
 

B．
2 3 2 3,
3 3

 
  
 

C.
3 3,
3 3

 
  
 

D．
6 6,
3 3

 
  
 

9. 等差数列 na 中的 2 4032a a、 是函数   3 21 4 6 1
3

f x x x x    的两个极值点，则

 2 2 2017 4032log a a a   （ ）

A． 6
24 log B．4 C. 3

23 log D． 3
24 log

10. 函数    2sin 4cos 1f x x x  的最小正周期是（ ）

A．
3


B．
2
3


C.  D．2
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11.某医务人员说：“包括我在内，我们社区诊所医生和护士共有 17 名。无论是否把我算在

内，下面说法都是对的。在这些医务人员中：医生不少于护士；女护士多于男医生；男医生

比女医生多；至少有两名男护士.”请你推断说话的人的性别与职业是（ ）

A．男医生 B．男护士 C. 女医生 D． 女护士

12.设集合            2 2 2 24 36, | 3 4 , , | 3 4
5 5

A x y x y B x y x y               
   

，

  , | 2 3 4C x y x y      ，若  A B C   ，则实数的取值范围是（ ）

A．
2 5 6 5,2 ,6
5 5

   
   
   

 B． 2,6 C.  2 5 ,2 4,6
5

 
 
 



D．
4 5 6 5,2 ,6
5 5

   
   
   



第Ⅱ卷

二、填空题：本大题共四小题，每小题 5 分

13.已知向量 1, 2a b 
 

，且  2 1b a b 
  
 ，则向量 ,a b

 
的夹角的余弦值为 ．

14.二项式  5x y 的展开式中，含
2 3x y 的项的系数是 a，若 ,m n满足

10 10
4

0

m n a
m n
n

 
  
 

，则

2u m n  的取值范围是 ．

15.成都七中 112 岁生日当天在操场开展学生社团活动选课超市，5名远端学生从全部六十

多个社团中根据爱好初选了3个不同社团准备参加.若要求这5个远端学生每人选一个社团，

而且这 3 个社团每个社团都有远端学生参加，则不同的选择方案有 种.（用数字

作答）

16.已知函数  
1 1, 1
1

2 , 1x

x x
f x x

e x

   
  

，若函数     2h x f x mx   有且仅有一个零点，则

实数m的取值范围是 ．

三、解答题 （共 70分.解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤.）

17.在 ABC 中，角 , ,A B C所对应的边分别为 , ,a b c，已知
4

B 
 ， cos cos2 0A A  .

（1）求角C；
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（2）若 2 2 2b c a bc    ，求 ABCS .

18.某商场为吸引顾客消费推出一项优惠活动.活动规则如下：消费额每满 100 元可转动如图

所示的转盘一次（指针停在任一位置的可能性相等），并获得相应金额的返券。若指针停在 A

区域返券 60 元；停在 B区域返券 30 元；停在C区域不返券.例如：消费 218 元，可转动转

盘 2 次，所获得的返券金额是两次金额之和.

（1）若某位顾客消费 128元，求返券金额不低于 30元的概率；

（2）若某位顾客恰好消费 280 元，并按规则参与了活动，他获得返券的金额记为 X（元）.

求随机变量 X 的分布列和数学期望.

19. 如图三棱柱 1 1 1ABC ABC 中，侧面 1 1BBC C为菱形， 1AB BC ．

（1）证明： 1AC AB ；

（2）若 0
1 1, 60AC AB CBB   ， AB BC ，求二面角 1 1 1A A B C  的余弦值．

20.如图，设抛物线  2
1 : 4 0C y mx m   的准线 l与 x轴交于椭圆

 
2 2

2 2 2: 1 0x yC a b
a b

    的右焦点 2 1,F F 为 2C 的左焦点.椭圆的离心率为
1
2

e  ，抛物线

1C 与椭圆 2C 交于 x轴上方一点 P，连接 1PF 并延长其交 1C 于点Q，M 为 1C 上一动点，

且在 ,P Q之间移动.
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（1）当
3

2
a

b
 取最小值时，求 1C 和 2C 的方程；

（2）若 1 2PF F 的边长恰好是三个连续的自然数，当 MPQ 面积取最大值时，求面积最大

值以及此时直线MP的方程．

21. 已知函数    0, 1xf x x a a a   且 ．

（1）当 a e ， x取一切非负实数时，若   21
2

f x b x  ，求b的范围；

（2）若函数  f x 存在极大值  g a ，求  g a 的最小值．

请考生在 22、23 两题中任选一题作答，如果多做，则按所做的第一题记分.

22.选修 4-4：坐标系与参数方程

在极坐标系下，知圆 : cos sinO     和直线

 2: sin 0,0 2
4 2

l           
 

．

（1）求圆O与直线 l的直角坐标方程；

（2）当  0,  时，求圆O和直线 l的公共点的极坐标．

23.选修 4-5：不等式选讲

已知函数   2 3 2 1f x x x    ．

（1）求不等式   5f x  的解集；

（2）若关于 x的不等式   1f x m  的解集非空，求实数m的取值范围．
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试卷答案

一、选择题

1-5: ABDCC 6-10: ADACB 11、12：CA

二、填空题

13.
2
4

 14.
1 ,4
2

   
15. 150 种 16.

     , 0 4 2 6m e    

三、解答题

17. 解：（1）因为 cos cos2 0A A  ，所以 22cos cos 1 0A A   ，解得
1cos
2

  ，

cos 1A  （舍去）．

所以
2
3

A  ，又
4

B 
 ，所以

12
C 
 ．

（2）因为
2
3

A  ，所以 2 2 2 2 22 cosa b c bc A b c bc      ，又 2 2 2b c a bc    ，

所以
2 2a a  ，所以 2a  ，

又因为
6 2sin sin sin

12 3 4 4
C         

 
，由

sin sin
c a
C A
 得

3 2 6
3

c 
 ，所

以
1 3sin 1
2 3ABCS ac B    ．

18.解：设指针落在 A B C、 、 区域分别记为事件 A B C、 、 ．则

     1 1 1, ,
6 3 2

P A P B P C   ．

（1）消费 128元的顾客，只能转一次，若返券金额不低于 30元，则指针落在 A或 B区域，

其概率     1 1 1
6 3 2

P P A P B     ，即消费 128元的顾客返券金额不低于 30元的概率

是
1
2
．

（2）该顾客可转动转盘 2次．随机变量 X 的可能值为 0，30，60，90，120．

  1 1 10
2 2 4

P X     ；   1 1 130 2
2 3 3

P X      ；

  1 1 1 1 560 2
2 6 3 3 18

P X        ；
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  1 1 190 2
3 6 9

P X      ；   1 1 1120
6 6 36

P X     ；所以，随机变量 X 的分布列为：

P 0 30 60 90 120

X

1
4 1

3

5
18 1

9
1
36

其数学期望
1 1 5 1 10 30 60 90 120 40
4 3 18 9 36

EX            ．

19.解：（1）连接 1BC ，交 1BC于点O，连接 AO，因为侧面 1 1BBC C为菱形，所以 1 1BC BC ，

且O为 1BC及 1BC 的中点，又 1AB BC ，所以 1BC 平面 ABO．由于 AO 平面 ABO，

故 1BC AO ．

又 1BO CO ，故 1AC AB ．

（2）因为 1AC AB ，且O为 1BC的中点，所以 AO CO ．

又因为 AB BC ，所以 BOA BOC   ，故OA OB ，从而 1, ,OA OB OB 两两相互垂直，

O为坐标原点，OB


的方向为 x轴正方向，OB


为单位长，建立空间直角坐标系O xyz （图

略）

因为
0

1 60CBB  ，所以 1CBB 为等边三角形，又 AB BC ，则  30,0, , 1,0,0
3

A B
 
  
 

，

1
3 30, ,0 , 0, ,0
3 3

B C
   

      
   

． 1 1 1
3 3 30, , , 1,0,
3 3 3

AB A B AB
   

          
   

  
，

1 1
31, ,0
3

BC BC
 

     
 

 
，设  , ,n x y z


是平面 1 1AAB 的法向量，则

1

1 1

0

0

n AB

n A B

 




 

 


，即

3 3 0
3 3

3 0
3

y z

x z


 


  

，设m


是平面 1 1 1A BC 的法向量，则
1 1

1 1

0

0

m AB

m BC

 




 

 


，同

理可取  1, 3, 3m  


．

所以可取  1, 3, 3n 


，
1cos ,
7

n mn m
n m

 

     ，
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所以二面角 1 1 1A A B C  的余弦值为
1
7
．

20.解：（1）因为
1,
2

cc m e
a

   ，则 2 , 3a m b m  ，所以
3

2
a

b
 取最小值时 1m  ，

此时抛物线 2
1 : 4C y x  ，此时

22, 3a b  ，所以椭圆 2C 的方程为
2 2

1
4 3
x y

  ；

（2）因为
1,
2

cc m e
a

   ，则 2 , 3a m b m  ，设椭圆的标准方程为
2 2

2 2 1
4 3
x y
m m

  ，

   0 0 1 1, , ,P x y Q x y 由

2 2

2 2

2

1
4 3

4

x y
m m
y mx


 


  

得
2 23 16 12 0x mx m   ，所以 0

2
3

x m  或

0 6x m （舍去），

带入抛物线方程得 0
2 6
3

y m ，即
2 2 6,
3 3
m mP

 
  
 

，

于是 1 2 1 1 2
5 7 6, 2 , 2
3 3 3
m m mPF PF a PF F F m      ，又 1 2PF F 的边长恰好是三个

连续的自然数，所以 3m  ．此时抛物线方程为 12y x  ，    1 3,0 , 2,2 6F P  ，则直

线 PQ的方程为  2 6 3y x  ．

联立
 

2

2 6 3
12

y x
y x

  


 
，得 1

9
2

x   或 1 2x   （舍去），于是
9 , 3 6
2

Q    
 

．所以

 
2

29 252 2 6 3 6
2 2

PQ        
 

，

设   
2

, 3 6,2 6
12
tM t t

 
   
 

到直线 PQ的距离为 d，则

2
6 6 75
30 2 2

d t
 

     
 

，

当
6
2

t   时， max
6 75 5 6
30 2 4

d    ，所以 MPQ 的面积最大值为

1 25 5 6 125 6
2 2 4 16
   ．此时

4 2: 6 6
3 3

MP y x   ．

21.解：（1）当a e 时，   xf x x e  ，原题分离参数得 21
2

xb x x e   恒成立，右边求

导分析即可，问题背景实际是泰勒展开的前三项．答案： 1b 



咨询热线：400-6171-311

（2）   1 lnxf x a a   ，

①当0 1a  时， 0, ln 0xa a  ，所以   0f x  ，所以  f x 在R 上为单增函数，无极

大值；

②当 1a  时，设方程   0f x  的根为 t，则有
1
ln

ta
a

 ，即

1ln1 lnlog
ln lna

at
a a

  ，所

以  f x 在  , t 上为增函数，在  ,t  上为减函数，所以  f x 的极大值为

 
1ln 1ln

ln ln
t af t t a

a a
    ，即  

1ln 1ln
ln ln

ag a
a a

  ，因为 1a  ，所以
1 0
ln a

 ，令

1
ln

x
a

 则

1ln 1ln ln
ln ln

a x x x
a a

   ，

设   ln , 0h x x x x x   ，则   1ln 1 lnh x x x x
x

     ，令   0h x  ，得 1x  ，所以

 h x 在  0,1 上为减函数，在  1, 上为增函数，所以  h x 得最小值为  1 1h   ，即

 g a 的最小值为-1，此时 a e ．

22.解：（1）圆 : cos sinO     ，即
2 cos sin      ，故圆O的直角坐标方程为：

2 2 0x y x y    ，直线
2: sin

4 2
l     

 
，即 sin cos 1     ，则直线的直角

坐标方程为： 1 0x y   ．

（2）由（1）知圆O与直线 l的直角坐标方程，将两方程联立得

2 2 0
1 0

x y x y
x y

    


  
解得

0
1

x
y


 
．即圆O与直线 l的在直角坐标系下的公共点为  0,1 ，转化为极坐标为 1,

2
 

 
 

．

23.解：（1）原不等式为： 2 3 2 1 5x x    ，

当
3
2

x   时，原不等式可转化为 4 2 5x   ，即
7 3
4 2

x    ；

当
3 1
2 2

x   时，原不等式可转化为 4 5 恒成立，所以
3 1
2 2

x   ；

当
1
2

x  时，原不等式可转化为 4 2 5x   ，即
1 3
2 4

x  ．
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所以原不等式的解集为
7 3|
4 4

x x    
 

．

（2）由已知函数  

34 2,
2

3 14,
2 2

14 2,
2

x x

f x x

x x

   

   

  

，可得函数  y f x 的最小值为 4，

所以 2 4m  ，解得 6m  或 2m   ．


